

### Circular importante.

La Gaceta de hoy publica una muy interesante, de la fiscalía del Supremo, excitando el celo de los fiscales a fin de que cooperen en la medida de sus fuerzas a la reforma emprendida por el gobierno de nuestras cárceles y establecimientos penales, asunto de la mayor importancia si se tiene en cuenta que cuanto más mejore el estado de las prisiones y se acerque al régimen penitenciario, mayores serán las probabilidades de que las penas sean ejemplares y se obtenga una disminución en la criminalidad.

Fundado en estas consideraciones, recomiendo el fiel cumplimiento de los deberes que los reales decretos de 9, 11, 18 y 27 de Agosto último imponen a los fiscales y pone de relieve otros exclusivos del ministerio público desde que aquellos fueron llamados por el gobierno como auxiliares, para llevar a cabo la reforma de las prisiones.

No duda el del Tribunal Supremo de la solicitud con que promoverán la formación de causas criminales por los delitos y faltas de que tuvieren noticia en donde quiera que se cometan; y sin embargo, no considera ocioso llamar vivamente la atención de sus subordinados hacia aquellos hechos punibles que relajan la disciplina de las cárceles y establecimientos penales, y dificultan ó imposibilitan el desarrollo del sistema penitenciario contra el laudable propósito del gobierno. A fin de remover estos obstáculos arraigados en prácticas antiguas, que no se compatocen con los principios de la ciencia penal ni con los preceptos del derecho moderno, establece en la circular que nos ocupa una serie de importantísimas instrucciones, que la falta de espacio nos impide transcribir, relativas a las defenciones arbitrarias en los penales, de los presos que hayan cumplido condena; salida de los penados, por escasa vigilancia ó culpable condescendencia; malos tratamientos prodigados a los presos; cohechos para redimir vejaciones ó mitigar la pena de privación de la libertad; y causas de los motivos en los establecimientos penales.

### Fiestas del Pilar.

Al Sr. Director de EL CORREO:

Obedeciendo las instrucciones de Vd., mi querido jefe y amigo, salí ayer de Madrid, con el doble objeto de dar cuenta a los habituales lectores del periódico de las fiestas del Pilar en la ciudad siempre heroica, y después, del aspecto que ofrece Barcelona en la época actual.

Tenia Vd. completa razón: Madrid está muy seco; los asuntos para mis crónicas escasean terriblemente, y es natural ir a buscarlos donde se encuentran.

Salí, pues, de la corte en el tren expreso de las tres de la tarde, en numerosa y brillante compañía.

Venían conmigo el marqués y la marquesa de Monasterio, quienes por causa imprevista retrasaron su salida de Madrid, fijada para mucho antes; las señoritas de Shée y Saavedra, invitadas por los marqueses de Ayerbe a pasar una temporada en su palacio; el conde de Montaroc, el ex ministro de Hacienda Sr. Cos Gayon, el conde de Casa Sedano y otros varios conseruadores, que van a saludar a su ilustre jefe en Barcelona.

Tiempo fresco, pero agradable; viaje feliz.... para todos, menos para mí, que he sufrido la contrariedad de que mi equipaje, consignado equivocadamente ahí a Barcelona en vez de serlo aquí, haya continuado allá, dejándome a mí únicamente con la ropa puesta.

Estos percances son muy comunes en nuestros ferro-carriles, por negligencia y descuido de los empleados, y no hay más remedio que aguantarlos.

Desde muy temprano, para olvidar el mal humor producido naturalmente por este desagradable suceso, me he dedicado a recorrer la población.

Siete años hacía que no la visitaba, yo que antes venía a ella con suma frecuencia; y debo confesar que la he encontrado sobremediana mejorada en todos conceptos.

El piso de las principales vías es cómodo; hay ahora coches por horas y tranvías; los paseos públicos se han embellecido; en fin, con infinitas las nuevas y lujosas edificaciones.

La más notable es el pasaje que el señor marqués de Ayerbe ha hecho construir en la plaza del Pilar, enfrente de la iglesia, donde antes existían cauchas inmundas y una posada digna de los tiempos de D. Quijote.

El ilustre senador del reino ha dotado a la capital de Aragón de un edificio amplio, cómodo, elegante, en el que casi todas las industrias tienen representación.

Además ha contribuido poderosamente a la estética, haciendo desaparecer lo que era indigno e impropio de sitio tan importante y céntrico.

El pasaje, que en sus distintos pisos posee magníficas habitaciones, dá salida a las calles de Formen, Santiago y Alfonso, y facilita mucho la circulación.

Hoy, como siempre del Pilar, los forasteros y aun los extranjeros pululan en calles y plazas, y entre los transeuntes se oye hablar diversos idiomas.

Los hoteles y las casas de hospedaje están testados, y parece que los teatros logran entradas enormes.

Tres son los que se disputan el favor del público—(estilo de cartel)—el Principal, donde actúa una compañía de ópera italiana, cuyos primeros artistas son nuestra compatriota la señorita Fons y el tenor Metello, conocidos ambos a orillas del Manzanares; el de Goya, en el cual dan Niña Pancha y todo el repertorio poco literario de los teatros por horas; y en fin, el circo Ecuestre, cuyos anuncios llaman hermosas a todas sus amazonas y graciosos a todos

los clowns. Falta que la opinión confirme tales alabanzas.

No hay nada comparable a la devoción y a la alegría con que Zaragoza festeja el 12 de Octubre a su excelsa patrona.

Ocioso es decir que el templo está lleno de fieles desde las seis de la mañana hasta las nueve de la noche; que el culto es en él solemne y fastuoso; que no hay quien no quiera hacer celebrar una misa dedicada a la milagrosa Virgen.

La lista de las encargadas es tan considerable, que durante muchos días habrán de seguir riguroso turno.

Yo de mí sé decir que, comisionado por algunas piadosas damas madrileñas, que querían asociarse al homenaje rendido a la Madre de Dios, he debido conformarme con un plazo azáf largo, para lograr el objeto apetecido.

El tributo de cera y flores es también inmenso, y no hay ya dónde colocar las velas ni las rosas en el altar de la santa imagen.

En este momento me interrumpe el ruido de los cohetes, el sonar de las campanas, que anuncian la fiesta, mientras los balcones de las casas se engalanan con colgaduras y faroles para la iluminación nocturna, y la gritería de los chicos—y de los grandes—revela la salida de los gigantes y de los enanos, nuncios obligados y tradicionales de la gran solemnidad.

En los sitios públicos, la animación es indescriptible, y todos se preparan a tomar parte en los actos religiosos y en las diversiones próximas a empezar.

Habrà procesión y rosario mañana: el 13, 14 y 21 corridas de toros, cuyos «protagonistas» serán, en las dos primeras, Lagartijo y Guerrita, y en la última, Mazzantini y Valentín Martín; el 15 y 17, carreras de caballos, y en fechas intermedias, fuegos artificiales y otros regocijos públicos.

La sociedad zaragozana, tan distinguida y aristocrática, se asociará igualmente a la alegría general.

Los marqueses de Ayerbe preparan en su lindo teatro una representación dramática, poniendo en escena *Mam'selle Nitouche*, cuyos principales papeles serán desempeñados por la bella señora de la casa, por la inteligente señorita doña Pilar Heredia; los Sres. Porrúa, Orten, Berriz y otros.

Es posible que haya también una *sauterie* en los espléndidos salones de la calle del Pilar, y seguro que el Casino dará como siempre un sa-rao santísimo.

Con que ya vé Vd., Sr. Director, que no faltará materia para otras epistolares, y que en ellas cumpliré la misión de que Vd. me ha encargado con mi acostumbrada puntualidad.

Suyo afectísimo amigo Q. S. M. B.,

ASMODEO.

Zaragoza 11 de Octubre de 1887.

### La última estadística comercial de las Islas Filipinas.—Año 1887.

El movimiento general del comercio exterior de Filipinas durante el año 1887, ha sido el siguiente:

	Pesos fuertes.
Importación.....	17.530.296
Exportación.....	25.254.140
<b>Total.....</b>	<b>42.784.436</b>
Diferencia a favor de la exportación.....	7.723.844

Debo hacer notar, que por lo que respecta a la importación, existe en la Estadística un error manifiesto. En el resumen general de valores por Aduanas aparece la cifra indicada de pesos fuertes 17.530.296; pero al presentar el resumen por banderas y regiones, solo da un total de pesos fuertes 16.530.296. Hay, pues, un millón justo de diferencia. No he podido contrastar la causa; por eso me limito a consignarlo.

Otro error también de cuantía he observado en el balance comparativo con las cifras del año anterior (1886), dando por resultado que donde aparecen pesos fuertes 6.999.526 de baja en el total de las transacciones, solo debe leerse pesos fuertes 3.000.474, que es la diferencia exacta entre pesos fuertes 45.784.436 (a que ascendieron las transacciones el año 86) y 42.784.910 pesos fuertes (valor atribuido al comercio exterior del siguiente año).

Estos errores, que inducen al público a falsas deducciones, pues no todos tienen tiempo ni ocasión de repasar por sí propios las cifras, descubren un lamentable abandono en la confección de las estadísticas, abandono que debe ser corregido por los encargados de vigilar este servicio. He dicho y repito que las estadísticas tienen verdadera importancia, pero su primer requisito es la veracidad relativa, ya que sea imposible alcanzar la absoluta.

Para formarse idea exacta del comercio de nuestra colonia, es necesario agrupar los guarismos por un determinado período de años: hé aquí cuál ha sido el movimiento comercial exterior por un quinquenio:

Años.	Importación.		Exportación.		TOTAL.
	Pesos fuertes.	Pesos fuertes.	Pesos fuertes.	Pesos fuertes.	
1883	21.308.002	26.380.727	47.688.729		
1884	21.246.241	22.672.838	43.919.079		
1885	19.171.468	24.553.685	43.725.153		
1886	20.078.598	25.711.812	45.784.910		
1887	17.530.296	25.254.140	42.784.436		

Es decir, que el comercio ha oscilado entre 47 y 42 millones de pesos, correspondiendo a la

importación del 17 a 21, y a la exportación de 22 a 26. El año 1887, objeto especial de esta escrito, ha sido el más bajo del quinquenio.

Si comparamos estas cifras con las de hace veinte años (las del quinquenio de 1863-67) encontraríamos extraordinario incremento. Entonces, el promedio de la importación solo se elevaba a 8 millones de pesos, y el de la exportación a 9; el comercio filipino há más que duplicado desde aquella época.

Pero no debemos ciertamente enorgullecernos por este aumento, triunfo debido, en primer término, al desarrollo que han experimentado los mercados todos orientales, y en segundo lugar, a las acertadas y patrióticas disposiciones del ilustre estadista D. Segismundo Moret, a su paso el año 1870 por el ministerio de Ultramar.

Disto mucho de ser lo que debiera el comercio filipino, y tomadas así las cifras en conjunto, habida consideración de la extensión territorial de nuestra colonia oceánica (855.000 kiló metros cuadrados, próximamente), y de su población (ocho millones de habitantes en números redondos), no puede por menos de impresionarnos dolorosamente la exigüidad de su comercio. En efecto, ¿qué significan 42 ni 47 millones de pesos anuales para un vasto territorio, que se extiende desde los 120°40' a los 130°37' de longitud Este y de los 4°34' a los 21°13' de latitud Norte? ¿Qué es ni que representa esa suma en comparación con la riqueza agrícola, forestal y minera que encierra? ¿Cuántas, y cuán ricas industrias, no sería dable establecer en Filipinas con las riquezas de su suelo y subsuelo? Todos los países que rodean a Filipinas pueden vanagloriarse de haberla aventajado en tráfico. Hé aquí un cuadro del comercio aproximado de esos países que lo demuestra:

- 1.° *India inglesa.*—Extensión, 1.300.000 millas cuadradas; población, 250 millones; comercio, 775 millones de pesos fuertes.
- 2.° *Indias holandesas.*—Extensión, 719.000 millas cuadradas; población, 27 millones; comercio, 180 millones.
- 3.° *Straits Settlements.*—Extensión, 1.445 millas cuadradas; población 540.000; comercio, 177 millones.
- 4.° *Cochinchina francesa.*—Extensión, 22.000 millas cuadradas; población, 1.500.000; comercio, 36 millones.
- 5.° *Siam.*—Extensión, 280.000 millas cuadradas; población, cinco millones; comercio, 18 millones.
- 6.° *Hong Kong.*—Extensión, 32 millas cuadradas; población, 160.000; comercio, 150 millones.
- 7.° *China.*—Extensión, 1.298.000 millas cuadradas; población, 490 millones; comercio, 270 millones.
- 8.° *Japon.*—Extensión, 147.000 millas cuadradas; población, 37 millones; comercio, 76 millones.
- 9.° *Australasia.*—Extensión, 3.083.000 millas cuadradas; población, 3.500.000; comercio, 580 millones.

La proporción no puede ser más desfavorable para nuestra colonia, y sin embargo, todo el que la conozca y haya tenido ocasión de estudiarla cual nosotros, convendrá en que si bien no es una nueva California, como se han complacido en pintarnos algunos soñadores, encierra riquísimos gérmenes de producción, y su suelo, subsuelo é industrias posibles con las primeras materias, poseen sobrados elementos para dar origen a un tráfico muy superior al existente.

¿Cuáles son las causas que mantienen semejante estado de cosas? Claro está que son múltiples y complejas. En un informe oficial que remití al ministerio, tuve ocasión de examinar este importantísimo asunto, y por lo que de mis estudios y experiencia sobre el terreno he podido deducir, la principal, la primera, entre otras varias gravísimas, es la carencia de capital. En Filipinas no hay capital bastante para desarrollar sus fuerzas productivas, y mientras no se haga un llamamiento a este factor indispensable, y mientras no se consiga acuda en cantidad suficiente, la marcha comercial de nuestra colonia será lenta, embarazosa, difícil, vivirá apartada de las grandes transacciones que tienen lugar aquí en el extremo Oriente, y no habrá esperanza de que pueda competir, ni igualar siquiera, con los mercados vecinos.

En aquel modesto trabajo indicaba el medio mejor, a mi juicio, de atraer el capital, y al efecto, proponía se diese extraordinario impulso a las obras públicas en Filipinas. Caminos, puentes, canales, ferro carriles, tranvías, faros, cables, puertos debidamente acondicionados, todo esto se echa de menos en la colonia, y dicho es está que la ausencia de tales elementos, que garantizan y hacen productivo al capital, lo ahuyentan, lo retraen, lo acobardan.

¡Ah! al posible fuera (y para serlo solo hace falta decisión y energía) que por medio de un empréstito ventajosamente negociado se arbitrasen extraordinarios y valiosos recursos a la colonia; si esos recursos se emplearan íntegros con lealtad, con inteligencia, con probidad, sobre todo, en obras de utilidad general; si a la degradada pero forzosa tranquilidad que allí impera sucediera un período de actividad bienhechora, y de una vez, con los recursos en la mano, se dieran comienzo a las obras que el país reclama, ¡ah! entonces estoy segurísimo que en pocos años la cifra de 42 a 47 millones que representa hoy el comercio exterior, se triplicaría, y lejos de significar el empréstito un gravamen, habría sido la regeneración de nuestras colonias oceánicas.

Pero olvido que escribo para mi patria querida, donde todavía hay poco arranque comercial y poco espíritu de empresa en gobernantes y gobernados, y temo que se me tache de soñador, de iluso.

Declaro, sin embargo, que no conozco ninguna colonia de la importancia de nuestras Filipinas que haya podido desarrollarse con solo los

recursos ordinarios, sin acudir a beneficiosas operaciones de crédito. Las siete colonias australes tienen una deuda de libras esterlinas 139.371.000, empleada casi toda en obras reproductivas. Así han conseguido los colonos ingleses dar vida a un tráfico de 580 millones de pesos anuales en territorio que solo ocupan 3.500.000 habitantes. De algo debe servir la experiencia ajena.

(Continuará.)

### El Emperador de Alemania en Roma.

Son muy interesantes los pormenores que contienen los telegramas recibidos por *El Liberal*, sobre la entrada del Emperador Guillermo en Roma:

«En todas las estaciones de Toscana y de Umbria el Emperador ha tenido ovaciones entusiastas. Los alcaldes y los simples particulares hacían públicas excitaciones para salir a recibir a Guillermo, «el hijo del magnánimo Federico, digno de su grandesa.»

En Roma todos los establecimientos públicos, todos los comercios y todas las tiendas se han cerrado. Los tribunales han suspendido sus funciones y la multitud ha salido a las calles esperando ansiosamente la llegada del huésped imperial.

Toda la ciudad se ha encaminado hacia la estación, momentos antes de la llegada del Emperador. La animación ha sido desusada, y a pesar del barullo producido en varios parajes, no ha ocurrido incidente alguno desagradable. El público se ha mostrado muy superior a todo elogio.

A la llegada del tren imperial a la estación, a las cuatro y minutos de la tarde, se ha producido un momento de solemne expectación. Los disparos de la artillería y los acentos de las músicas señalaron el desembarque del imperial huésped.

El rey Humberto se ha acercado al wagon imperial y una vez en tierra éste, ambos soberanos se han besado. Humberto ha llorado recordando la última entrevista que tuvo con el emperador Federico, cuando ya gravemente enfermo atravesó Italia para tomar posesión del trono imperial. Durante unos momentos el rey y el emperador, profundamente emocionados, han permanecido abrazados.

Al salir de la estación los soberanos han sido saludados con un inmenso y atronador viva.

Los alemanes, formando un numeroso grupo separado, cerca de la puerta principal, han gritado llenos de arrebatador entusiasmo: ¡Hoch kaisers Wilhelm! ¡Viva el emperador Guillermo!

La emoción del emperador no ha cesado durante toda la carrera, pues la recepción del pueblo de Roma ha revestido todos los caracteres de un verdadero entusiasmo.

Vestía el emperador el uniforme amarillo y rojo de los husares prusianos, ostentando las condecoraciones del Águila Negra alemana y de la Anunciatista italiana.

El carruaje caminaba lentamente y el emperador contestaba a los vitores de la multitud con un saludo cordialísimo.

Al pasar el carruaje del conde Herbert de Bismarck y Crispi por la Vía Nacional, el ministro prusiano fué objeto de especiales vivas y aplausos nutridos y prolongados.

Sobre el carruaje del Emperador caía una incesante lluvia de flores; las señoras, así de las calles como de los balcones, agitando sus pañuelos y uniendo sus voces a las de la multitud, aumentaban la animación del cuadro.

A medida que la comitiva avanzaba en la carrera, la multitud que ya había visto el desfile corría jadeante por todas las calles en dirección del Quirinal, gritando: ¡E viva Germania! ¡E viva l'Imperatore alleato della Italia!

Ya en el palacio real la comitiva, repitiéndose sin cesar las aclamaciones. Más de 20.000 almas, apiñadas en la plaza, ante la fachada del palacio, rodeando la aguja de Cleopatra, en la gran escalinata, en los balcones, ventanas y tejados, y en las calles del Quirinal y del 20 de Setiembre, estuvieron dando vivas a Alemania é Italia, a la alianza de los dos pueblos, al Emperador y al rey Humberto, hasta que, trascurrido un cuarto de hora, el gran balcón, desde el que antiguamente se anunciaban las elecciones de los nuevos Papas, y que estaba ahora adornado con ricos tapices de terciopelo, se abrió, y aparecieron el Emperador Guillermo y el rey Humberto, rodeados de los príncipes de ambas casas.

Un viva inmenso, atronador y prolongado, acogió la presencia de los soberanos, llegando el entusiasmo al grado de frenesí cuando el Emperador, visiblemente conmovido, estrechó ante el público como expresiva manifestación de afecto las manos del Rey y de la Reina. Los aplausos de aquella masa enorme de gente resonaron en la plaza durante todo el tiempo que los soberanos permanecieron en el balcón.

Hasta ya cerrada la noche la multitud ha seguido estacionada en la plaza del Quirinal y sus avenidas.

El Emperador se ha visto agradablemente sorprendido al ver en el gran salón que se le destina en el Quirinal, los retratos de toda la familia imperial de Alemania, y en su alcoba, un grande magnífico como parecido y de gran mérito artístico, de su padre el Emperador Federico.

La recepción hecha por Roma al Emperador Guillermo no ha podido ser ni más general ni más entusiasta. Todas las clases sociales se han asociado al júbilo de la familia real.

### De la Agencia Fabra:

Roma 11.—A las cuatro y dos minutos de la tarde ha llegado a esta capital el Emperador Guillermo de Alemania, después de haber descansado algunas horas en Florencia.

En la estación aguardaban la llegada del soberano el Rey Humberto y su hermano el duque de Aosta, el duque de Génova, cuarto militar y altos funcionarios palatinos, el presidente del Consejo, los generales con mando en Roma y las autoridades gubernativa y municipal.

Una muchedumbre inmensa llenaba la estación y hacía imposible el tránsito por los alrededores de la misma, adornados con arcos, banderas y colgaduras, rompiendo en aclamaciones al Emperador en cuanto éste puso pie en tierra.

El saludo del Emperador y el Rey ha sido cordialísimo.

Roma 11 (noche).—Durante la solemne entrada del Emperador de Alemania en esta capital, no se ha oído ningún ruido discordante.

La comitiva régia ha sido acogida en todas partes con vivas; pero se produjo un hecho que es vivamente comentado.

En diversos puntos del trayecto cayeron sobre

la comitiva pedacitos de papel cuadrado de color rojo, en los cuales se leían estas palabras: «Viva Francia! ¡viva Alsacia! ¡viva Lorena! ¡viva Trento y Trieste! ¡Abajo la triple alianza!»

Tanto el Emperador como el rey Humberto fueron muy aclamados por la muchedumbre cuando se presentaron después en el balcón del Quirinal; pero terminada la recepción en este palacio, se intentó realizar en la plaza inmediata al mismo una ruidosa demostración contra Alemanis.

Un numeroso grupo se opuso dando gritos de «viva Alemania», y estuvieron a punto de venir á las manos los opuestos bandos, pero la policía intervinó y con el auxilio de la guardia de tropa, restableció el orden.

El cardenal Rampolla, ministro de Estado de Su Santidad, se presentó en la legación de Prusia para rogar al Sr. Scholze, representante cerca del Vaticano, que transmitiese al emperador Guillermo sus más respetuosos cumplimientos con motivo de su llegada.

¿Habrá crisis?

Los periódicos dicen que sí; que la habrá más grande ó más chica al examinarse la semana próxima el asunto de las reformas militares.

El Imparcial, que gusta mucho de las hipótesis y de los dilemas, no se contenta con anunciar la crisis—que en esto en él viene siendo una especie de manía—sino que anuncia mayores males cuando dice:

«Aumenta por día la excitación política: la expectación es muy grande: todos prevenidos muy decisivos para la marcha del partido liberal y las relaciones y actitudes de las minorías parlamentarias.

Es de creer que el Sr. Canalejas, después de su entrevista en Hendaya con el general Cassola, consideraría como seguro la publicación de los decretos. Al regresar de Almería debe haberle causado sorpresa el cambio de opinión en una parte del ministerio.

Si estuvieran absolutamente conformes en el juicio de esta mutación los Sres. Martos y Canalejas, no habría sido preciso dos conferencias tan largas como las que ayer celebraron.

Es probable que no haya habido una completa inteligencia y sign las entrevistas, aprovechando los días que quedan de la semana para buscar términos de transacción.

Al punto que hemos llegado, la crisis parece inevitable, pues aunque se consiguiera aplazarla, vendría el cabo con mayor daño, y lo peor del caso es que detrás de todas las perspectivas de gobiernos posibles se descubren escisiones profundas en la mayoría y futuras discordias que ó anularán la acción de los ministerios si son débiles, ó partirán en dos mitades el partido liberal si tienen energía y resolución en sus actos.»

El Liberal no ve las cosas tan dramáticamente, pero también atriba la crisis y ya principia á paladearla; y además decida estas palabras:

«De todas maneras, los amigos del general Cassola abrigan la pensación de que, cualquiera que sea la solución que tenga el problema, el Sr. Sagasta habrá de decidirse por una de estas dos tendencias: por la derecha ó por la izquierda.

Lo que no conciben siquiera es que el Sr. Sagasta logre mantener la ponderación de fuerzas en que viene apoyándose el partido fusionista.

Lo que más llamó la atención de los curiosos—y entre ellos contamos á los hombres políticos—fué la conferencia íntima, y como quien dice al oído, que en la estación del Mediodía celebraron, mientras esperaban al rey D. Luis, los Sres. Martínez Campos, Jovellar y Alonso Martínez.

Esta conferencia tiene una explicación sencillísima: el Sr. Sagasta había instado al general Jovellar á que aceptase la cartera de Guerra en el supuesto, ya indudable, de que se retire del gabinete el general O'Ryan.

En medio de esta marejada, el Sr. Sagasta se mostraba ayer imperturbable.»

Exposición de París.

Telegrafian á El Imparcial que en la junta celebrada ayer por la comisión española de la Exposición de París se ha dado extensa cuenta de las gestiones practicadas durante los últimos días para conseguir que España esté representada lo más brillantemente posible en el gran certamen que se prepara.

La comisión ha aprobado todo lo hecho, y concedido por unanimidad un voto de gracias al Sr. Ibañez y al secretario general, Sr. Urriabeta, por la habilidad y tacto que desplegaron ante las dificultades ocurridas, y otro á todas las Cámaras de Comercio, principalmente á la de Madrid, por la confianza que ha depositado en la de París.

En la comunicación que se dirigirá á las Cámaras se hablará del concurso indispensable que estas deben prestar para habilitar la acción española.

La Cámara de Barcelona recibirá una comunicación especial en atención á los intereses que representa aquella Exposición, y que están relacionados con los de la de París.

Se ha resuelto también la elección de los terrenos dedicados al palacio destinado á sustanciar las negociaciones.

El palacio tendrá una situación magnífica en el Quai Orsay, cerca de las instalaciones de Inglaterra, Italia, Portugal y los Estados Unidos.

Tendremos un espacio de 400 metros, que serán doblados ciertamente cuando se emprenda la edificación.

Nos alegramos de lo precedente, entre otras cosas, para que se tranquilicen todos aquellos correspondientes que hasta ahora todo se les volvían aullidos y gritos porque faltaban terrenos á España, y resulta que hay terrenos sobrantes.

Telegramas de la mañana

El regreso.

Lisboa 11.—El príncipe regente, los ministros de la Corona y otros dignatarios de la corte, saldrán mañana de esta capital á la frontera para esperar al rey D. Luis, quien volverá á Lisboa el lunes próximo.

Se hacen preps ativos para demostrar con este motivo al monarca el amor que su pueblo lo profesa.

Otra catástrofe.

Londres 11.—En Guimay (Illinois) se hundió una gran tribuna en el anfiteatro, ocupaba por

5.000 personas, con objeto de presenciar fuegos de artificios representando el bombardeo de Londres. De entre las ruinas se han estraido 500 heridos más ó menos graves.

Los últimos telegramas de Pensilvania referentes al siniestro del ferrocarril en Highvalley dicen que el número de muertos se eleva á 25 y á 40 los heridos.—«Abra».

LA «GACETA»

Gracia y Justicia.

Real orden de 8 de Octubre nombrando médico de la cárcel de mujeres de esta corte á D. Gabino Reflanchas.

—Otra de igual fecha nombrando médico de la prisión correccional de esta corte á D. Marcelino Quena Molina.

—Otras de igual fecha nombrando médico de la Casa galera de Alcalá de Henares á D. Máximo de Francisco y Baquero; del establecimiento penal de Alcalá á D. Miguel Marin, y del de Palma de Mallorca á D. Carlos Rivera de la Torre.

Hacienda.

Reales órdenes de 11 y 18 de Setiembre declarando que el artículo 249 de las ordenanzas vigentes deroga el número 2º del artículo 19 del real decreto del 52, y revocando un fallo de la Junta arbitral de Irún.

Subasta.

La dirección de obras públicas publica los modelos de proposición á que se han de sujetar los licitadores á las subastas de varios trozos de carreteras.

Teatros.

PRICE.—A noche inauguró este popular teatro su campaña de invierno, pudiendo advertir el público las mejoras que en aquel vasto recinto se han realizado, teniendo en cuenta la elegancia con las exigencias del confort.

Los aparatos para la luz eléctrica son bonitos y no pocos; pero falta la sala de gente, como anoche estaba, aún heco falta allí mayor claridad: dadas las dimensiones de la sala no vendrá mal aumentar el número de focos. Si las obras que la empresa tiene en cartera responden á lo que de ellas espera la empresa, dignista á no economizar nada, la temporada será brillante.

La compañía de zarzuela del maestro Carceda es ya conocida del público por haber actuado con éxito el año pasado en el teatro de Apolo, y todo hace presumir que en Price obtendrán el mismo buen resultado que en el teatro de la calle de Alcalá.

ESLAVA.—A noche reanudó sus tareas la compañía de este teatro, terminada la instalación del alumbrado eléctrico.

El numeroso público que acudió á este teatro no recibió muy bien las piezas Apuntes del natural y Muebles husados aplaudiendo en cambio á los actores señora Brá y Sr. Riquelma, que se distinguieron en la interpretación de Los demonios en el cuerpo.

Los madrugadores, obra puesta en escena con toda la propiedad que la misma requiere, en el favorecido teatro Martín, anoche atrajo numeroso público, que no cesó de reírse durante la representación, haciendo salir varias veces á sus autores, al final de la obra.

El domingo se pondrá en escena, por la tarde, la aplaudida revista Las plagas de Madrid y Los madrugadores.

La prensa artística de Italia viene haciendo grandes alabanzas de una tra composita la señorita Paoli, que hace próximamente un año es ídolo de Madrid y á quien ya han aplaudido mucho los públicos más inteligentes y descontentadizos de la nación musical por excelencia. B. oíentemente ha sido contrastada la señorita Paoli para cantar en Valencia este otoño, y en Venecia la primavera próxima: así lo dice La Nuova Scena de esta última ciudad, que prodiga á la cantante puertorriqueña los más calurosos elogios.

AL MENUDEO.

Banquete á Balaguer.

En los jardines de Pals se efectuó ayer el banquete ofrecido al Sr. Balaguer por la sociedad que lleva el nombre de este distinguido literato catalán, asistiendo 290 comensales, entre los cuales figuraban el poeta D. Federico Soler (Serafi Pitarra) y D. Pedro Antonio Torres.

Al llegar el Sr. Balaguer fué saludado con entusiasmos aplausos.

Los jardines estaban adornados con trofeos. Un monumento alegórico de la industria ocupaba el centro. Sobre este monumento había una pequeña máquina que funcionaba.

Brindaron los Sres. Blanch, Gualto, Planas, Vallés, Vives y Torres, y el Sr. Soler leyó una hermosa poesía catalana.

Después habló el Sr. Balaguer, defendiendo los ideales liberales, y afirmando que la patria no es patrimonio exclusivo de ningún partido, sino de todos; eligió á Barcelona y á la Exposición, y saludó á los huéspedes ilustres que se encuentran en aquella ciudad.

Terminó pidiendo un aplauso para la Reina Regente, que fué saludada con entusiasmo.

También se organizó en obsequio del Sr. Castelar, un banquete que se efectuará el día siguiente de la llegada del ilustre orador.

Hasta ahora se han inscrito 600 personas pertenecientes á las fracciones liberales de todas procedencias.

Congreso económico.

En la sesión que ayer ha celebrado el Congreso económico, el Sr. Torroella declaró que los protectionistas quieren la protección como medio transitorio para que pueda vivir el trabajo nacional hasta que llegue el día que sea dado realizarse el ideal libre cambiata, que todos aceptan en la esfera de las ideas puras.

La mayoría aplaudió este concepto expresado por el Sr. Torroella.

Incidente.

De Barcelona telegrafian á El Imparcial que ayer á las dos de la tarde regresaba el Sr. Cortada á su domicilio, situado en un cuarto tercero de la Ronda de la Universidad, cuando al llegar al pie segundo vio en el descanso de la escalera un cartucho de dinamita envuelto en un pañuelo, con la mecha encendida.

El Sr. Cortada cogió apresuradamente el cartucho, y aunque con gran trabajo, le quitó la mecha.

Desgraciadamente el fulminante, que estaba adherido á la mecha, se inflamó, produciendo en la mano del Sr. Cortada leves heridas que le fueron curadas en la farmacia del doctor Cera. Gracias á la destreza y serenidad de este no estalló el cartucho que, al parecer, está construido por una mano experta, y pesa cuatro kilos.

De Tánger telegrafian á El Día que ha salido para Fez una expedición americana, precedida del correspondiente estandarte. Van en ella el vicecónsul de los Estados Unidos y el secretario intérprete, los cuales llevan instrucciones terminantes de pedir el arresto del escribano egipcio Effendi, que hizo encarcelar en Fez á un hebreo protegido americano, creando con esto una situación precaria á los israelitas.

Añádese que el Sultan ordenará la libertad de la víctima, y el egipcio vendrá preso á Tánger, donde deberá ser juzgado. Segun declara el ministro americano Mr. Reed Lewis, el escribano ha falsificado documentos que aquél no autorizó jamás con su firma.

Del presidio de Burgos se escaparon ayer dos penados horadando algunos tabiques y techos.

En Barcelona ha ocurrido una explosión de gas en el pabellón de figuras de cera, que ha destruido toda la colección, derriéndose todos los personajes que aquellas representaban.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales, por encontrarse sin gente el local.

Almería 11 (10'30 mañana).—Director Correo.—La despedida hecha al diputado D. Sebastián Pérez ha sido muy cariñosa, y patentiza las simpatías que aquí goza el joven diputado.

Ha salido para Archena, y el 21 estará en Madrid para gestionar con los demás representantes de esta provincia, cuanto interesa á la misma y ha ofrecido en su visita el ministro de Fomento.—Torres.

Lo que dice el doctor Mackenzie.

Sir Morell Mackenzie, médico que fué del difunto emperador Federico, se queja en su libro de que le han negado permiso para revisar documentos importantes, que en cambio han sido facilitados á sus adversarios.

Entrando luego á hacer la historia de la enfermedad del emperador, afirma que jamás enfermó á éste sobre su estado verdadero. Los médicos alemanes hicieron á principios de Octubre de 1887 una acusación falsa contra él, con objeto de desprestigiarle á los ojos del emperador. Pero el ilustre enfermo comprendió de lo que se trataba, y continuó depositando su confianza en el especialista inglés.

Hace constar sir Morell Mackenzie que el profesor Bergmann reconoció que su tratamiento era científico. Del doctor Bramann dice:

Bramann hizo hábilmente la operación de la traqueotomía. Pero abrió la tráquea tres milímetros más á la derecha del centro. La cánula que colocó Bramann era de un tamaño y de una forma desusados. La parte baja de ella oprimía la pared posterior de la tráquea, motivando con ello la destrucción del tejido, un males tar interior y la consiguiente debilidad.

Mackenzie declara terminantemente que el golpe mortal se dió el día 12 de Abril cuando la falsa salida abierta por el tubo del profesor Bergmann dió origen á una supuración muy abundante alrededor de la tráquea.

Eta supuración agotó gradual, pero decisivamente, las fuerzas del enfermo, y acortó por lo menos diez meses la vida de éste.

Del profesor Gerhart dice Sir Morell Mackenzie que es un rival de mala fé y de malas artes. A los demás médicos alemanes los acusa generalmente de falta de saber y de carencia absoluta de habilidad.

El Monte de Piedad.

La Correspondencia da cuenta de los acuerdos tomados por el Consejo del Monte y Caja de Ahorros en su reunion de anoche en esta forma:

«El Consejo acordó, en vista de las alarmas producidas en los días anteriores, elevar una exposición al ministro de la Gobernación como alto protector del Monte de Piedad y de la Caja de Ahorros, exponiéndole la situación de los mismos y los fundamentos de la última operación hecha con parte de los fondos sobrantes de aquella institución.

Acordó, además, unir á la exposición un estado comprensivo de la situación total del Monte y de la Caja, del cual se deduce clara y evidentemente que los intereses de los imponentes están completamente asegurados, siendo acaso de lamentar en la opinión de los mismos consejeros que aquellas alarmas hayan podido perjudicar únicamente á los que han retirado sus fondos de la Caja de Ahorros y no puedan ahora colocarlos en condiciones de tanta seguridad, perdiendo al mismo tiempo los intereses que entretanto devengarían.

La exposición termina pidiendo al ministro de la Gobernación que como tal protector de la Caja de Ahorros y del Monte de Piedad se sirva disponer que se practique una visita de inspección á aquellos institutos benéficos, para comprobar cuanto resulta del balance y estado comprensivo que se le remite.

El acuerdo de la exposición y los términos en que irá redactada fueron aprobados por unanimidad.»

Complot contra el Czar.

La policía de Moscu ha descubierto en un sótano varias bombas de dinamita y una gran cantidad de moneda falsa.

A consecuencia del hallazgo fué detenido un sujeto llamado Roslounkoff, que, al verse en poder de la policía, intentó suicidarse, valiéndose de un cuchillo, con el que se inflirió una grave herida en la garganta.

También fué detenido un tal Potriff, y de la correspondencia encontrada en la habitación de dichos individuos claramente se ha podido deducir que se tramaba un nuevo atentado contra el Czar.

La información abierta deberá serlo bajo la inmediata dirección del jefe de Seguridad de Moscu.

Fugas.

En la inspección del distrito de la inclusa presentose ayer tarde, á las dos y media, don Roberto Dupuy de Lome, manifestando que Dolores Cheverría, conocida por Augusta Salvini, de veintidos años, mantenía con él relaciones íntimas, y que habiendo tenido unos disgustos, la citada jóven se había marchado de la casa del denunciador, llevándose consigo dos pesolones de Manila, varias ropas de cama y 50 pesetas en metálico.

El inspector procedió á la busca de la citada muchacha, á quien encontró en su domicilio, y detenida que fué, se la condujo al Juzgado de guardia en compañía del Sr. Dupuy.

—En Alicante se ha fugado de la casa paterna Salvador Llopi, jóven de quince años de edad, llevándose 5 550 pesetas en billetes del Banco.

Llopi es de estatura regular, color pálido, delgado, tiene algunos granos en la cara y es tartamudo.

Se sabe que pasó por la estación de Chinchilla, y creese vaya á Valencia ó Barcelona.

Se ha dado aviso á todos los gobernadores civiles.

También se ha fugado de su casa, en Alicante, la señorita Mercedes Carsi, hija del actor cómico del mismo apellido, que actúa en Zaragoza.

Mercedes tiene diez y nueve años de edad, es regular de estatura, delgada, de color moreno claro, y se fugó en compañía de la sirvienta María Ortega, que es regular de estatura, gruesa, de color amarillento y ojos y cabello negro.

Se ha avisado á todos los gobernadores, creyéndose hayan ido á Barcelona.

Los federales de Madrid obscurarán con un lunch á los representantes en la Asamblea el día 13 del corriente, á las ocho de la noche, en el restaurant de Oriente.

La estudiantina española Figaro, que dirige el Sr. Mora, fué recibida anoche en Palacio, y ante el Rey de Portugal y la Familia Real de España tocó las mejores obras de su repertorio, que fueron muy aplaudidas. El Rey Luis conversó con algunos de los estudiantes.

El general Dabán (D. Antonio) ha resuelto llevar á los tribunales por injuria y calumnia al director del periódico La Correspondencia Militar, segun vemos en algunos periódicos.

No creemos tenga fundamento, que el señor Galbston vaya á ser nombrado intendente de Hacienda en Cuba.

El Imparcial ha oído que quizá sea nombrado el Sr. Quintana, secretario en la actualidad del gobierno general.

El Sr. Lorenzo D'Ayot dará mañana sábado, á las ocho y media de la noche, una conferencia sobre el tema «Poesía en prosa», en el Circolo de los Trabajadores, Mesonero Romanos, 24.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores que ha muerto en Tineo, el día 6 de Octubre, el licenciado en Medicina D. Matheo Infanzon, persona de muchos servicios y muy estimada en el país.

A su sálgida esposa, á sus hijos y á sus nietos, enviamos nuestro pésame.

Hablando de la llegada del Rey de Portugal, que ayer en efecto fué el suceso que se llevó toda la atención, dice El Imparcial:

«Lo peor para los ministeriales es que no volverán á entrar los reyes hasta la noche del 5 al 6 de Enero próximo.

Y ¿quién responde del vayo que ese en medio y está muy comprometido?»

No se dé tanto tono El Imparcial, que si no hubiera payo, también tendría que deplorarlo nuestro colega; que hasta cierto punto y en cierta medida pertenece también á la grey que trata de apesadumbar.

Las obras de la catedral de Sevilla.

El arquitecto director de las obras de la catedral, Sr. Fernandez Casanova, se ocupa actualmente en formar los cálculos para la construcción de las nuevas bóvedas del cimborrio, cuya altura pretende el Sr. Casanova que sea igual por lo menos á las del primitivo.

Se encuentran muy adelantados los trabajos de la puerta de San Cristobal.

Ya se está procediendo á la operación de colocar el cuarto anillo de dozeletes, obra maravillosa que honra á su autor, y que como todo lo demás que constituye la obra, es de una gran magnificencia.

En el interior siguen las obras de carpintería para el acondalamiento de todas las partes del edificio que lo necesitan, y cuando se reciba del ministerio de Fomento la autorización que el Sr. Fernandez Casanova tiene pedida, empezarán los trabajos de construcción en grande escala.

Se está asimismo desmontando la armazón del órgano del lado del Evangelio, con el objeto de apuntalar el arco que aquel cubre.

Durante el próximo invierno recibirán gran impulso las obras de la grandiosa basilica.

Puerto Rico 11.—Hoy ha zarpado de este puerto con rumbo á la Península el vapor correo de la compañía Transatlántica, Antonio Lopez.

Dicen de Alicante que con motivo del embarque de vinos para el extranjero, es cada día mayor el movimiento que se advierte en el puerto.

El número de comisionistas de casas francesas que hay actualmente en aquella capital y en todos las pueblos de la provincia con objeto de hacer compras de caldos, es verdaderamente extraordinario.

Casareta y nueve españoles por junto habían ido entre el domingo y el lunes á la prefectura de París á presentar su declaración de residencia con arreglo á las últimas disposiciones sobre extranjeros dictadas en la vecina República.

Manifiesta el Diario de Barcelona que circulan en aquella capital monedas de un duro del año 1885 falsas, pero muy bien hechas.

Son más brillantes que las buenas, la patilla del busto parece postiza, en el interior de la oreja, hácia la parte superior, tiene un pequeño espacio liso en vez de ser abultado; los cabellos del rededor de la oreja y pulso son defectuosos; por la parte del escudo, el pié ó peana de la cruz, es más bajo que en los buenos. La granada del pié del escudo parece una ó. La diferencia de peso es muy poca, pues solo pesa cosa de medio gramo menos que las buenas.

Un tesoro en Málaga.

Varios jóvenes desocupados de aquella capital emprendieron anteayer una expedición á la histórica cueva de Higueron, conocida vulgarmente por «la cueva del Tesoro.»

Proveyéronse en Málaga de palanquetas, azadones y algunas hachas de viento, pues su intención era practicar un detenido exámen en la cueva, y á ser posible, llevar á cabo en la misma algunas escavaciones donde se supone está «el tesoro.»

Al extremo de una extensa galería, los intrépidos jóvenes vieron á la luz de las antorchas que tenían cortado el paso por un profundo foso.

Uno de los exploradores descendió al foso amarrado de un fuerte cordel, pero á los pocos momentos puso en cuidado á los de arriba un repetido extramovimiento de la cuerda.

Cuando salió del foso, tenía perdido el conocimiento y síntomas de asfixia.

No se arredraron los exploradores por este mal resultado de la primera tentativa, y otro de ellos descendió al foso por distinto sitio.

Comenzó el descenso; los de arriba suspendieron el soltar la cuerda al oír que aquel les decía: «Basta». Pasaron algunos momentos; la ansiedad de los de arriba era muy grande, pues oían que su compañero daba repetidos golpes sobre un objeto, al parecer de hierro. Cesó el ruido al cabo de algún tiempo, y a la voz de «¡Juzá!» los de arriba comenzaron a recobrar cuerda, sacando bien pronto a la superficie a su compañero.

Este venía sumamente gozoso, pues según dijo, en el sitio donde paró había visto en la pared un hueco de regular tamaño, cubierto con una placa de hierro, a manera de puerta. Sobre ésta se destacaba, en letras sobrepuestas, un nombre que no pudo descifrar; pero de las letras había arrancado tres, una U, una S y una M, que por el peso que tenían y el color que presentaba una de ellas en un lado donde le faltaba un pedazo, suponía fuesen de oro.

Regresaron a Méjico los expedicionarios, y con efecto, examinadas las letras por un platero de esta capital, han resultado ser de oro purísimo.

En vista de este resultado, los jóvenes atrevidos preparan una nueva expedición de la que esperan obtener grandes resultados.

Asamblea federal.

Sesion de anoche.

En la que celebró quedó aprobado el dictamen de la comisión sobre la organización del ejército federal, después de hacer observaciones el Sr. Palma, referentes a la formación del ejército en tiempo de paz y a la organización de los tribunales militares.

A esto último contestó el Sr. Vallés y Ribot, considerando conveniente que desaparecieran los consejos de guerra, los cuales deberán ser sustituidos por tribunales militares, formados por individuos pertenecientes al cuerpo jurídico militar.

Existe el propósito de que esta noche dé por terminados sus trabajos la Asamblea.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Represión.

París 11.—El gobierno alemán continúa tomando energicas medidas en la Alsacia-Lorena. Un periodista, redactor de El Messin, ha sido expulsado de dicho territorio, a pesar de ser hijo del país.

La Cámara francesa.

París 12.—La primera sesion de la Cámara de diputados, que se celebrará el día 15, será consagrada a la interpelacion del Sr. Gellibert sobre la política del gobierno, respecto del proyecto de revision constitucional.

El presidente del Consejo, Sr. Floquet, ha declarado que estaba dispuesto a contestar en el acto a la interpelacion.

Se espera con este motivo un animado debate, terminado el cual se presentará una orden del día de proposicion incidental, de cuya votacion dependerá la existencia del ministerio.

Mr. Carnot.

París 12.—Anoche regresó a esta capital el presidente de la República, sin que haya ocurrido en su viaje incidente alguno.—Fabra.

El choque de Pensilvania.

Nueva-York 12.—La opinion pública está vivamente conmovida con las noticias de la catástrofe de ferro carril de Pensilvania, de que dió cuenta un telegrama anterior de esta Agencia.

Las verdaderas causas del siniestro son desconocidas. El tren que conducía a los peregrinos católicos estaba parado en una estacion cuando llegó por la misma via otro tren a toda velocidad.

El choque fué terrible. Varios vagones del tren parado quedaron hechos pedruzcos, y otros desmorandose fueran a parar a un rio inmediato.

Referirse escenas verdaderamente horribles. Todavía no han sido encontrados muchos de los cadáveres de los viajeros, pues bastantes de estos perecieron ahogados en el rio.

El número de los muertos, según los despachos últimos, asciende a 67, y el de los heridos resulta mayor de lo que se creía.

La mayor parte de las víctimas son irlandesas. Otra catástrofe.

Nueva-York 12.—Entre las víctimas del hundimiento del anfiteatro de Iliavis, hay muchos que están heridos mortalmente. Recibieron heridas de alguna importancia 160 personas.

El precio de los trigos.

París 12.—El movimiento de alza que se ha producido desde hace más de una semana en los Estados Unidos, ejerce mucha influencia en nuestros mercados de trigo.

Los precios siguen firmes, notándose un alza que varia de 50 céntimos a un franco los 100 kilos.

Los trigos extranjeros siguen tambien firmes, habiéndose hecho algunas operaciones en trigos de Hungría, Australia y California.

El precio de los primeros oscila entre 27 francos 75 céntimos a 28 francos los 100 kilos; los de los segundos en 29'50 y 30, y los de los terceros entre 28'25 y 29.

Por qué bajan los valores.

París 12.—La situacion de la política interior de Francia y la carestia del dinero, han cortado el movimiento de alza en los valores.

El 3 por 100 francés sigue flojo. Abrió en la Bolsa de hoy a 82'33 y después se hizo a 82'32.

El 4 por 100 exterior español baja tambien. Habiendo comenzado a 78'98, desciende luego a 78'65.

Circulan diversos rumores respecto de los proyectos que el ministerio francés presentará a las Cámaras, algunos de ellos de carácter económico; pero nada puede aventurarse sobre el particular, pues todo dependerá del resultado adverso ó favorable al gabinete que tenga la primera votacion de carácter político, referente a la conducta del señor Floquet en la cuestion de revision constitucional.

La política francesa.—Peligros de Boulanger. París 12.—Diversos son los cálculos que se hacen respecto de las fuerzas parlamentarias del gabinete en la legislacion que va a comenzar dentro de tres días.

La opinion general es que el Sr. Floquet está en un error al ser tan rígido que la revision constitucional, limitada a un programa sin plazo fijo, puede asegurarle una mayoría republicana capaz de sostenerle hasta las elecciones generales, fijadas para Marzo próximo.

El Sr. Floquet no cuenta en realidad más que con los dos grupos avanzados de la izquierda y unos cuantos moderados, y tiene enfrente a los boulangieristas y a los derechos, los cuales unidos dejarán en minoría al gobierno. De aquí que a medida que se acerca la reunion de las Cámaras se arraigue la creencia de que la derrota del ministerio es inevitable.—Fabra.

Se encuentra ya en París nuestro embajador el Sr. Leon y Castillo.

Leemos en La Iberia:

«Tambien se habia a última hora en los círculos políticos de una comida celebrada anoche en casa del Sr. Martos, a la que asistieron los señores Canalejas, Arias Miranda y dos ó tres diputados amigos particulares del presidente del Consejo.

La importancia política del suceso la desconocemos por completo. Solo sabemos que terminada la comida pasaron los Sres. Martos y Canalejas al despacho del primero, donde celebraron una larga y reservada conferencia.»

Ayuntamiento.

Presidida por el Sr. Abascal, se ha celebrado hoy la sesion suspendida el miércoles.

Se dió lectura a una proposicion relacionada con la visita a los cementerios en el día de los difuntos.

Después fué leído el dictamen de la comision, favorable a que se conceda a la Asociacion de Ganaderos el abastecimiento de carnes conforma a la proposicion que tiene presentada dicha Asociacion.

Los Sres. Monasterio y Lara hicieron varias observaciones al dictamen; el primero en sentido de que se cumplan las disposiciones consignadas en la última real orden del ministerio de la Gobernacion referentes a la construccion del nuevo matadero, y el segundo respecto a los derechos que el Ayuntamiento percibe por este concepto y a las razones que asisten a los actuales abastecedores.

El Sr. Ruiz de Velasco defendió el dictamen, fundándose principalmente, entre otras razones, en las ventajas que con esto ha de obtener el público.

Introducidas ligeras observaciones, y después de dar su opinion otros concejales, el dictamen fué aprobado por 24 votos contra tres, y se levantó la sesion, habiéndose dado cuenta de otros asuntos de escasa importancia.

Noticias de Barcelona.

Barcelona 12 (1'50 t.).

Director CORREO.

He visto una carta que con fecha 9 escribe el Sr. Romero Robledo desde San Sebastian a sus amigos de esta ciudad anunciándoles que pronto visitará la Exposicion.

Añade que ha escrito a sus amigos de otras partes por si quieren hallarse presentes.

Indica que su visita ha de resultar ya forzosamente con carácter político, como han sido otras visitas.

La carta termina así: «Departiendo sobre nuestros intereses y la vista fija en el bien público, tendremos ocasion de reir, benévolutamente por supuesto, de los que nos niegan existencia y porvenir, para que alguna nota alegre corte la tristeza que despiertan en el alma la embrollada situacion política actual y los presentimientos de futuros males, al lado de los presentes que sufren el contribuyente y el trabajador.»

Es posible que al disponer los preparativos de la reunion a que asista el Sr. Romero Robledo, haya dificultades, pues Tort y Martorell y otros disidentes, no quieren la reunion, y sedó trabaja por efectuarla.—Cabañero.

Barcelona 12 (3 tarde).

Director CORREO.

El Sr. Cánovas ha visitado esta tarde la Exposicion, y por la noche concurrirá con su esposa al teatro Lírico.

Mañana está invitado por el señor marqués de Montistol a una gira en San Felu de Llobregat, y por la noche concurrirá a un banquete de 400 cubiertos en el restaurant del Parque.

El domingo está invitado al baile de los marqueses de Samaná, y el lunes, por el Sr. Arnú, al teatro Lírico.

El martes será la sesion en el Circolo conservador, y el jueves andará para Zaragoza, y de allí se dirigirá a Huelva.—Cabañero.

El emperador Guillermo en Roma.

París 12.—Publican hoy los periódicos franceses estensos telegramas de Roma sobre la llegada a aquella capital del emperador de Alemania.

Uno de ellos pretende que la plaza del Quirinal fué teatro de demostraciones contra Alemania, y que la policía y la tropa pusieron término a ellas; pero es probable que haya en esto alguna exageracion, dado el tono general de la manifestacion simpática de que fué objeto el monarca germanico, lo cual reconocen los mismos corresponsales franceses.—Fabra.

Roma 12 (12 10 t.).—El emperador acaba de entrar en el palacio de la legacion de Prusia, de la Santa Sede; allí almuerza con el príncipe Enrique de Prusia y el cardenal Hohenlohe y Herberto de Bismarck; asisten tambien monseñores Mocenni, Aguardi y el auditor de la Rota austríaca.

Concluido el almuerzo, irán en sus carruajes propios, traídos al efecto de Berlín, al Vaticano, donde el Papa los recibirá adelantándose a la mitad del salon. Según este ceremonial, el Emperador ha aceptado todas las condiciones propuestas por el Vaticano, y se ha evitado el conflicto que amenazaba surgir de esta visita, valiéndose tanto el Vaticano como el Emperador de la ficcion jurídica de la extraterritorialidad.—P

Esta mañana a las nueve y media se amotinaron las vendedoras ambulantes de la plaza de la Cebada contra los guardias municipales, que las obligaban a retirarse.

Enterado del suceso el gobernador civil se dirigió a aquel sitio, logrando pronto restablecer el orden.

Suicidio.

En un solar de la calle de Hermosilla se ha dado muerte esta mañana, con una pistola, disparándose un tiro en la sien derecha, un sujeto de oficio cochero, llamado Francisco Galiana, de treinta y cuatro años de edad y casado.

En el tren expreso de Irún han regresado hoy el señor marqués de la Habana y el senador señor Fernandez de las Cuevas.

En el expreso de Sevilla lo ha efectuado monseñor Bonteyllaz, presidente del municipio de París; en el correo de Zaragoza el gobernador electo de Sevilla, D. Nicolas Montes, y en el expreso de Barcelona el duque de Bilién, el conde de Castilleja de Guzman y el Sr. Xifré.

Cacería en honor de S. M. el Rey D. Luis.

A las nueve en punto de esta mañana salió de Palacio la expedicion cinegética organizada en honor del Rey D. Luis de Portugal.

Formaban parte de la expedicion, con el Rey de Portugal, SS. AA. los Infantes doña Isabel

y D. Antonio, el presidente del Consejo, el ministro de Estado, la marquesa de Nájera, el señor conde de Xiquena y los señores duque de Peñafloreda, el conde de Morphy, marqués de Horteiga; el agregado militar de la legacion, Sr. Bocage, y un médico de Palacio.

No bien llegaron los expedicionarios a la Casa de Campo, comenzaron los ojeos por el sitio conocido por el nombre de Campo del romero.

Durante los ojeos los cazadores han recorrido el campo en carruajes de la Real Casa, acompañando al Rey de Portugal los Infantes doña Isabel y D. Antonio.

En los siete ojeos practicados, tres antes de almorzar y cuatro después del almuerzo, se han cobrado 245 piezas; 197 conejos, 47 perdices y una paloma.

De las piezas muertas por S. M. el Rey de Portugal se han cobrado ocho perdices y 20 conejos.

Poco después de las doce se sirvió el almuerzo a los cazadores en dos mesas situadas entre los pinos.

Almorzaron en la primera mesa con el rey Luis, los Infantes doña Isabel y D. Antonio, los Sres. Sagasta y Vega de Armijo y los señores baron de Horteiga, Bocage y Serpa Pimentel; y en la segunda la señora marquesa de Nájera y los señores conde de Xiquena, duque de Medina-Sidonia, Peñafloreda y Morphy.

S. M. la Reina Regente, que llegó poco después de las tres a la Casa de Campo, presenció un ojeo, acompañada en su carruaje por el Rey de Portugal, y regresó luego a Palacio.

La expedicion ha regresado ya bastante tarde, llegando a Palacio a las seis y cuarto.

BALANCE DEL DÍA.

No se ha celebrado esta tarde el Consejo de ministros anunciado por varios periódicos, por que a más del señor ministro de Estado, ha sido invitado a la cacería en honor del rey de Portugal, el señor presidente del Consejo.

No habrá tampoco Consejo esta noche, porque esta noche es el té en Palacio, a que están invitados los ministros, entre otras altas representaciones del país y del Estado.

El primer Consejo, sin embargo, cuando se celebre, creemos nosotros, por lo que hemos oido, que se contraiga al estudio y posible remedio de los daños que recientemente ha padecido Almería, si bien el que esperan con verdadera ansia los políticos en activo, es aquel que se consagre al estudio de las reformas militares, a cuyo efecto ya están escribiendo el prólogo, con una serie de noticias, cálculos é impresiones, que a juicio nuestro carecen de sólido fundamento.

El señor ministro de la Guerra, no creemos, en primer lugar, que haya dicho a nadie sus propósitos.

En segundo lugar, lo que se habla de su reemplazo, es una presuncion, sin datos serios, y por pura cavilacion.

Y por último, nosotros tenemos por cierto, que más interesante aún que el criterio legal, como si dijéramos, para la resolucion de las reformas militares, sería averiguar con qué temperamento y con qué medida se puede acometer el problema; para deducir si esto implica el mantenimiento del statu quo ó alguna inclinacion más ó ménos sensata a estos ó los otros elementos.

En política—suele ofrecer este ejemplo la realidad—produce más efecto a veces, que el fondo de las cuestiones, el punto de las alianzas y ponderaciones.

Nosotros pensamos que en caso alguno—and en esto seguimos discutiendo por las hipótesis que nos dan establecidos los periódicos—se ha de alterar la feliz ponderacion que dá vida al partido liberal: este punto lo consideramos capitalísimo; pero comprendemos que fuera ésta el objetivo de las investigaciones de los periódicos, y no el del criterio legal, porque no puede negarse que tienen mucho peso y que son para meditaciones las opiniones ya emitidas por aquellos hombres ilustres, favorables al procedimiento parlamentario, frente a otros autorizados y numerosos tambien partidarios de método más expeditivo, es verdad, mas al fin, delante todos de un problema que no vemos que por sí solo traera inconvenientes que no pudieran orillarse con buena voluntad.

Mientras tanto, bueno será decir que, a juicio nuestro, se exageran las dificultades de fondo y de forma: en unos periódicos, quizá por cálculo; y en otros, por inocencia.

No creemos nosotros, ciertamente, que el asunto sea secundario, como no lo es ninguno que se toca con el interés público; pero nos parece que se usa con exceso del bermellon, y se pintan cuadros y perspectivas que no corresponden a la realidad, y que esperamos no han de influir en el ánimo sereno del Sr. Sagasta, para resolver las cuestiones con aquel espíritu elevado, independiente y conciliador de que tiene dadas tantas pruebas en su vida pública.

Bellantísima (y no hay hipérbole) ha sido la recepcion que el pueblo de Roma ha tributado al emperador Guillermo; sin que basten a mo difisar esta juiciosa algunas noticias de origen parisien, suponiendo incidentes de que no hablan otros corresponsales; por su nacionalidad, mejor colocados para apreciar los sucesos imparcialmente.

Esto es ahora el suceso más importante de la política exterior.

El rey D. Luis almorzará mañana en la legacion de Portugal; recibirá de una a una y media de la tarde a la colonia portuguesa, y a las dos asistirá al bautizo de un hijo de los duques de Dursal, que S. M. vá a padrinar.

La comida en la legacion será de 24 cubiertos, y a ella están invitados, aparte del personal que la compone, los Sres. Sagasta, marqués de la Vega de Armijo y señora, conde de Xiquena, duque de Medina Sidonia, conde de Llanos, ayudante del cuarto militar señor Peña, el embajador de Italia, el baron de Raguella y el portugués Sr. Fontes, goberno del ilustre hombre de Estado de este apellido.

Por la noche el rey D. Luis será obsequiado con un banquete en Palacio.

La Bolsa ha vuelto hoy a sufrir un descenso de consideracion, según puede apreciarse por separado.

Ha regresado de Barcelona el general Lopez Dominguez.

Con él han venido los Sres. García Torres, Leon y Llerena, Rejano y Cendrera.

En la estacion le esperaban muchos de sus amigos.

El general viene un poco molesto en su salud, y por eso no ha podido apenas hablar hoy con sus correligionarios.

De la cacería en honor del Rey de Portugal, hablamos por separado.

El señor marqués de la Habana, que hoy ha regresado a Madrid, prefiere, según hemos oido, en el asunto de las reformas militares, el criterio parlamentario, al de los decretos.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 12 DE OCTUBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Londres a 8 div., libra esterlina, 25'78 pesetas. Londrez a 80 div., id., 25'60 pesetas. Londrez a 90 div., id., 25'50 pesetas.

Resumen. Los cambios han visto to a sufrir nuevamente una depreciacion considerable, ó sea cerca de uno por ciento.

La oferta ha dominado durante toda la sesion de Bolsa, y dada la situacion del mercado, la menor noticia causa impresion, aunque sea momentánea, produciendo rápidas oscilaciones de cambios, y como es consiguiente la alarma de los especuladores.

Por eso hemos dicho y volvemos a repetir que es necesario tener mucha prudencia en las actuales momentos, hasta tanto no se normalicen los cambios y pueda operarse con a buena base.

El 4 por 100 interior, al contado, ha tenido en descenso los siguientes cambios: 72'75, 70, 65, 60, 55, 50 y 45; ayer cerró la cotizacion con el de 73'85, de manera que ha bajado 90 céntimos.

A fin de mes en firme, desde 72'95, precio el más alto de hoy, hasta 72'80, quedando indicado en la casilla de observaciones a 72'40.

Los cambios han tenido el 4 por 100 exterior: 75 por 100 y 74'80.

El 4 por 100 amortizable, a 86'70, 60, 65 y 70. Los billetes de Cuba, 101'60, 65, 60 y 60.

Las cedulas al 5 por 100 sin alteracion a 104'50. Las acciones del Banco, a 416'50, y las de Tabacos 112 por 100 y 111'50.

Helsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 72'40; fin de mes, 72'45. Tendencia dudosa.

Partes telegráficas.

París 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, a 73'93. Después, 73'87, 73'68 y 73'65.

Londres 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, a 72'12 (TELEGRAMAS DE T. BENARD.)

París 12 (816 t.)—4 0/0 exterior, 78'58.—8 0/0 francés, 82'85.—5 0/0 italiano, 98'87.—Otomano, 588'75.—4 0/0 turco, 15'40.—Egipto, 325'00.—Panamá, 278'75.—Nortes, 815'00.—Rio Tinto, 699'87.—4 0/0 húngaro, 84'24.—Nueva Guayana, 502'50.—3 0/0 portugués, 64'12.—Tharsis, 166'25.

Londres 12 (2 43 t.)—4 por 100 exterior, 72'81.—Consolidado, 97'63.—Rio Tinto, 28'62.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la misma, 20° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 17° sobre 0. La máxima fué de 22° sobre 0.

La mínima, de 10° sobre 0. El barómetro marca 711 milímetros. Buen tiempo.

Cultos.

Santo de mañana.—San Eduardo, Rey de Inglaterra.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Montserrat, donde continúa la novena de Nuestra Señora del Pilar; a las diez habrá misa, solemnemente en la que predicará el Sr. Besalú, y por la tarde, a las cuatro y media, rosario, novena y sermón que predicará el señor Cardona, terminando con reserva.

En el oratorio del Olivar continúa la octava del Santísimo Sacramento, predicando a las cinco y media el Sr. Cardona.

En las religiosas Catalinas continúa la novena, siendo orador por la tarde el P. Genover.

En San Millán id., predicando el señor cura.

En la Visitacion continúa la novena de Santa Teresa, predicando a las cinco el P. Rodrigo.

En San José continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario, y predicará por la tarde, el señor Peláez.

En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemnemente en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo, con asistencia del Obispo.

Espectáculos para MAÑANA.

Comedia.—T. 3.ª.—A las 8 1/2.—Los burgueses de Pontarcy.

Príncipe Alfonso.—Beneficio del tenor cómico Sr. Castro.—A las 8 1/2.—[Tio, yo no he sido].—A las 9 1/2.—La Cruz Blanca.—A las 10 1/2.—Detalles para la historia. (R. fundida por sus autores).—A las 11 1/2.—Cortámen nacional.

Lara.—1.ª serie.—T. 2.ª par.—A las 8 1/2.—El temblor cura.—A las 9 1/2.—Puff.—A las 10 1/2.—La ducha.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Estava.—A las 8 1/2.—Despacho pirroquis.—A las 9 1/2.—Apuntes del natural.—A las 10 1/2.—Las Viratuos.—A las 11 1/2.—Los demonios en el cuerpo.

Martin.—A las 8 1/2.—[A veces me].—A las 9 1/2.—Los madrugadores.—A las 10 1/2.—Las plagas de Madrid.—A las 11 1/4.—[Lo que va de ayer a hoy].

Cleco de Price.—A las 8 1/2.—Dos cazadores.—La estudiante.—Cádiz. Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

# CONTRA LA TISIS.

Gran descubrimiento. Para el primer grado, *Antiseptis del Dr. Audet* (2 pesetas caja). Para el segundo y tercer grado, *Píldoras Antisépticas del Dr. Audet* (10 pesetas caja). Son estos medicamentos la última palabra del tratamiento de la tuberculosis. Han curado casos de tisis bien comprobada en el tercer período: sudores, falta de apetito, expectoración purulenta, tos, úñas en gancho, caquexia, etc. Pedir estos notables medicamentos en las boticas. Se remiten por correo, previo envío de su importe al Instituto Médico del Dr. Audet, Pelayo, 42.—Apartado de Correos, núm. 23, Barcelona.—Venta en Madrid, Carmen, 41, botica.

## 14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y fieltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

TELÉFONO 1.200

14, PRÍNCIPE, 14

TELÉFONO 1.200

# TONICO ESPECIAL DEL DR. HOCLLH DE NEMEYER

El descubrimiento terapéutico más notable del actual momento histórico (Para recobrar en breves días la vitalidad y la energía perdidas)

### INDICACIONES

#### ¡OH PODER DEL TÓNICO HOCLLH

Vigoriza todo el sistema nervioso. Acrecenta la fecundidad. Sacude la tristeza, las monomanías. Aporta un gran bienestar. Fortifica los nervios y aumenta la agilidad. Despierta muchas ganas de vivir. Enriquece la sangre perdiendo la linfa. Cura toda excitación. Mejora la afabilidad del carácter. Aumenta de prisa el poder genital. Aleja la vejez y cura las parálisis. Cura las hidropesías atónicas. Combate toda adinamia. Entona, alegra y vivifica.

### QUIÉN NO USARÁ EL TÓNICO ESPECIAL?

¿Cuánto genera el poder intelectual!  
¿Cuánto aviva la voluntad!  
¿Cuánto cura la anemia!  
¿Cuánto cura la clorosis!  
¿Cuánto aumenta la facultad digestiva!  
¿Cuánto acaba con la higuera estéril!  
¿Cuánto la vida prolonga!  
¿Cuánto forma la felicidad!  
¿Cuánto todo es primavera!

Consultad, si quereis, enfermos de todas posiciones y clases, con vuestros médicos, y si son buenos, os aconsejarán este precioso agente terapéutico.

### NI FLUIDOS, NI GOTAS, NI PERLAS, NI NADA

hay tan eficaz ni inofensivo como este notable descubrimiento del Dr. HOCLLH. No es remedio secreto. El frasco publica la fórmula de su composición. Pedido en las farmacias para que se provean. También remitiendo importe de 6 pesetas, sellos ó letra á su introductor y único representante en España y Portugal, Doctor Cera, Pelayo, 6, farmacia, Barcelona.

## ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑÍA AGRÍCOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

Se venden á un precio uniforme en toda estación de ferro-carril y puerto de España. Dirección en Madrid, Preciados, 35, 1º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas prospectos á los labradores.

En las Farmacias, Perfumerías y Poluquerías

La **VELOUTINE** Polvo de Arroz especial Preparado al Hissento por CH<sup>Y</sup>FAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

## CHOCOLATES, CAFES Y TES

### MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Premiadas en todas las Exposiciones á que han concurrido

### EXÍJASE LA VERDADERA MARCA

OFICINAS

Calle de la Palma Alta, núm. 8.—Madrid

## JARABE BENZOADO

SEDANTE DE COSIN

Preparación eminentemente balsámica, sin narcóticos. Es comprendida en los catálogos crónicos, los ferina, asma y en todas las afecciones del aparato respiratorio. Precio: 450 pesetas. De venta en todas las farmacias. Por mayor, Ospeltos, 1, duplicado.

**POMADA ROSADA** para devolver a los Cabellos blancos su color primitivo. **PILLIOL**, 47, rue Vivienne, PARIS MADRID: Borrell hermanos, Puerta del Sol.

## TALLERES DE JOYERIA VENTA

excepcional de riquísimas alhajas, brillantes, perlas, rubies, esmeraldas, zafiros y demás piedras preciosas que á precios exclusivos vendemos por mayor y menor en esta casa fábrica de joyería.

La perfeccion y economía que esta casa tiene acreditada en la construcción y reforma de aderezos, collares, diademas, coronas y toda clase de joyas, ha hecho que sean tantos los pedidos y encargos recibidos durante el mes anterior que nos han obligado á ensanchar los talleres y aumentar hasta 32 el número de los operarios.

Los modelos y dibujos que mensualmente se reciben y la compra directa en los principales centros productores de toda clase de piedras preciosas, unido á la maquinaria y demás elementos de fabricación, permiten que toda compra ó encargo hecho en esta casa resulte con una prontitud y economía grandísimas.

Con las anteriores ventajas y la gran existencia de toda clase de pedrería suelta, las diversas máquinas que á la vista del público funcionan y la práctica de muchos años, colocan á estos talleres en primer lugar, y únicos en España que pueden competir con los más importantes del extranjero.

CASA FUNDADA EN 1868  
2, PRADO, 2, PRAL.

## LICOR DEL POLO DE ORIVE

Denfírico que lo mismo con el proteccionismo que con el libre-cambio desafia en buena lid sin temor á la competencia á todos los destilados extranjeros. De venta á 6 reales frasco en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas.—Exíjase el rotulo de *Licor del Polo de Orive, Ascao 7 Bilbao*, de relieve en el vidrio y el de *Farmacia de Orive, Bilbao*, en la capsula; la firma *S. de Orive* en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fábrica para evitar la falsificación. Rechace por falsificado el que carezca de estos requisitos.

### ENFERMEDADES DEL PECHO

## JARABE de HIPOFOSFITO de GAL

de GRIMAULT y Ca, Paris.

Este Jarabe es el más conocido, el más antiguo y el que produce los resultados más rápidos y satisfactorios. Engañan al público los que no le dan un frasco oval y el Jarabe color de rosa con la firma GRIMAULT y Ca. Calma la Tos, hace desaparecer los Sudores nocturnos; cura las Bronquitis, la Consiuncion, los Catarros, la Tisis, y corta la Fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.

Cada frasco lleva la marca de fábrica la firma de GRIMAULT y Ca y el sello del gobierno francés.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

## SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfor principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un computador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra direccion.....	70
Por un computador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

## MAQUINA DE IMPRIMIR

Se vende una muy barata, sistema Marioni, de doble reaccion, que solo ha funcionado cuatro meses.—En la Administracion de este periódico, darán razon.

Se alquilan y venden dos hoteles. Ferraz, 66 y 68 dp.

## TESORO DE LA BOCA

DE VELAZQUEZ Cura radicalmente los dolores de muelas y enfermedades de la boca. 6 reales frasco en todas las boticas.

En el acreditado colegio de Señoritas elemental y superior establecido en la calle de Valverde, 16, han dado principio las clases por mañana y tarde el día 8 del pasado Septiembre, como en años anteriores.—16, Valverde, 16.

Sin Copaiba ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas por la **CUBEBINA LECHAUX** Con este precioso medicamento se consiguen en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisana, la curación segura y radical de todas las Afecciones crónicas y venéreas. Lechaux, P. O. 2, rue Catherine 64 Boulevard Madrid; Melchor Garcia; por menor: Morano Miguel; Barri y Niquel; Carlos Ugarruri.—Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Alomar y Uriach; Sforzada Ferrer y Ca; Dragutins S. Alina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinado, Viuda de Somo; Arriaga, Dragutins.—Cádiz: Oras y Ca; Juan Malos; Arta de Manzoa.—Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y Ca.—Málaga: Ultera; Aguilar; Canals.—San-Sebastián: Viuda de Tornero.—Santander: Ibañeta; Bernardo Saro.—Sevilla: Palazuelos H<sup>os</sup>; Huidobro; U. Bidon.—Valencia: Andrés y Fabia; Espluga H<sup>os</sup>—Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho.—Zaragoza: Rios H<sup>os</sup>; Ramon Jordan.

## ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

de GRIMAULT y Ca, Paris.

La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita: las Malas digestiones, las Náuseas, la Jaqueca, los Eructos de gas, las Gastritis, las Gastralgias, los Calambres de estómago, las Hinchazones del estómago, las Enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica a los ancianos y á los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y Ca y el sello del gobierno francés.

## A LOS PROPIETARIOS

Una persona práctica que dispone de algun capital cuantas garantías sean necesarias, desea administrar en esta corte mediante muy corta comision, poniendo de los alquileres ó aceptándolos á su cargo P anualidades.

Darán razon en la calle de Villalar, 11, segundo.

Para guantes comm'il faut, En la verdadera TUBESCOS, 1, EN TRESUELO